

# 管理的力量

## ——榆林甲醇厂产销创水平启示

与煤炭开采常常创水平、夺高产不同,时刻处在高温高压、易燃易爆易腐蚀、有毒有害等恶劣环境下的化工企业,能够达产达效,就基本代表着满负荷运行的最高水平。然而,榆林能化甲醇厂在2013年达产达效60万吨后,今年一季度竟然产销甲醇17.56万吨,盈利水平更是创出历史新高!4月份、5月份,他们的产销能力继续保持高歌猛进强劲态势!在当前国内煤化工企业普遍亏损的大环境下,这个厂何以一枝独秀?

记者以为:这是管理的力量。大漠春未迟。位于毛乌素沙漠南端的榆林能化甲醇厂到了4月中旬依然春寒料峭。乍暖还寒时候,这里却到处呈现着一幕幕热火朝天的奋战场景,洋溢着派欣欣向荣的暖意——机器轰鸣,生产系统始终保持“两开一备”正常状态,今年以来没有停转一天,仍在满负荷稳定运行;人影匆忙,干部职工在首季创高产后依然毫不懈怠,正抓住春季生产有利时机向着新的目标迈进。

透过现象看本质。记者在这里采访时,真切感受到:稳产高产的同时、欣欣向荣的背后,这里处处显现着的是一股劲,蕴藏着的是一种力。就像春风让花朵绽放,雨水让草木生长,阳光让果实甘甜——对于企业而言,这股劲,这种力,当然是管理。

管理是企业永恒的主题。无论实干型班子建设、高素质职工队伍打造、系统“安稳长满优”运行,还是他们对市场的超前研判和掌控,都是管理的“题中之义”,无不体现着管理的力量。

### 管理力量之核:班子务实能干

火车跑得快,全靠车头带。一个脚踏实地、勤勉敬业的班子,无疑是企业发展的核心所在。在甲醇厂采访时,干部职工提得最多的名字,就是厂长董正庆。

2011年5月,董正庆临危受命,由国泰化工公司调任这个厂厂长。其时,这个厂正值内外交困之际,外部,甲醇市场低迷,成本与售价倒挂800元/吨。产品积压,不卖不行,然而,一卖就赔。内部,系统故障频发,难以正常运行;技术骨干纷纷跳槽,一年内就有40多人辞职。人心散了。如何凝聚人心?在第一次班会上,董正庆说了这样的话:“一天24小时,怎样都是过,为什么要闲着呢?我独自一人来到这里,就是干活的。大家别灰心,只要我们一起努力,一定能够扭转这种局面!”

关于董正庆带领职工“干活”的故事有许多。有一次维修运煤皮带,董正庆钻进不足一米高的托辊下一干就是七八个小时,职工们说他“脸比我们都黑”;有一次煤浆泵更换阀门,工人拆不下,他抡着大锤上阵,很快解决问题,职工们说他“真像一个老钳工”。面对系统故障频发、各种技术问题亟待解决的情况,董正庆把自己当成一名技术员,随时出现在事发现场,及时解决问题。职工们说他“从来不批评人,只是埋头干活,并让大家跟着学。”

## 河北启动“中国传统工艺大师”评选工作

本报讯(记者 杨会民)“中国传统工艺大师”河北地区的推选活动从6月6日起正式启动。此次评选活动由中国民间文物传世工程组委会、全国工商联民间文物艺术品商会、第十七届北京中国古玩艺术品博览会组委会联合举办。

中国传统文化历史悠久,中国传统工艺更是美不胜收。据中国传统工艺大师河北地区工作委员会负责人介绍,举办此次评选活动,旨在提高中国传统工艺大师的群体地位,确立其在民间文物传承中的重要作用。

据悉,“中国传统工艺大师”评选工作在全国十省市试点启动,经评选获此殊荣的大师们,都将入选由中国民间文物传世工程组委会编辑出版的《中国传统工艺大师》一书。整个评选活动不收取评选费和入编费,同时,第十七届北京中国古玩艺术品博览会组委会将向获奖大师们发出参展邀请。参展期间,中国民间文物传世工程组委会还将对参展作品进行《云工奖》评选活动和中国民间文物最高荣誉评选活动,并举《中国传统工艺大师》荣誉证书颁发仪式。

《中国传统工艺大师》的参评标准:1.有技术特点。工艺技术在本行业内有突出特点;2.有技术经历。有较长时间的从艺经历;3.有传承经历。有名师传授或有家传历史;4.有技术知名度。被圈内认可;5.有获奖作品,有获奖历史;6.有资格证书。有省一级单位授予的大师资格证或有能够证明自己具有相同工艺技术水准的理由。

为确保这次评选的权威性和公正性,河北地区工作委员会特聘请河北知名专家教授和权威机构人员成立评审委员会,推荐切实代表河北传统工艺水平的艺术家。希望通过此举,发掘中国优秀工艺大师,展示中国传统工艺魅力,促进传统工艺的弘扬、发展与繁荣。

就这样,在董正庆带领下,干部职工焕发出前所未有的工作热情,各项工作逐步走向正规。副总工程师、汽轮机专家左峰收回了自己的辞职信,全力投身工作,主持开展了汽轮机内喷淋冷却等技改项目,年创造价值500余万元;分管安全工作的副厂长刘西兰埋头苦干,体重从200斤降到了140斤,使得这个厂杜绝了轻伤级以上事故,确保了严峻形势下的安全生产。

### 管理力量之源:队伍坚强有力

坚强有力的职工队伍是企业发展的力量之源。强化职工队伍建设、实施全面技术培训,是这个厂确立的各项工作“重中之重”。

2008年投产至2011年,这个厂人才流失严重,每年都有数十人“跳槽”,影响了正常工作接续。针对这种情况,他们明确提出“提升职工技能水平,就是给职工最大福利”的理念,确立了让每名职工“精一行、会两行、懂三行”的目标,制定培训计划,明确阶段目标,大力开展技术技能培训。

“大锅饭”变成“开小灶”,人人都来当老师。他们一改原来一个车间由一名技术人员讲课“大锅饭”式的培训方式,化整为零,以班组为单位,由班内职工轮流讲课。一堂几十分钟的课,讲课人员要查资料、写教案,准备十几个、甚至几十个小时,潜移默化地提升了业务技能。授课内容都是职工实际接触的业务,

具体直观,效果明显。这种“开小灶”的培新方式得到了职工的热烈响应。并且,该厂班子成员只要有时间,总会到现场听课,进行点评和指导。有一次,厂长董正庆去一个班听课,发现一名青工讲的一个技术问题不准确,就走上黑板给他纠正,没想到这个班的车间主任却还有另外的一套思路。三个人都觉得自己的想法没错,于是,在黑板前争论开来。

去年,这个厂以集团公司技术比武为契机,选择技术性强、具有代表性的19个工种进行技术比武。全厂278名职工踊跃参赛,最终选出6个专业16名优秀职工参加集团公司技术比武。此外,他们坚持对空缺管理岗位面向全厂公开招聘,变相马为赛马,2013年公开招聘副科级干部2人,技术员10人,做到了“能者上,庸者让”,进一步营造了全员学技术、练本领的氛围。

“通过培训,人人都是技术员、人人都是多面手,就是再有人离岗,我们也不怕!”干部职工对企业生产发展前景充满信心。

### 管理力量之基:系统运行稳定

说一千,道一万,企业管理力量体现的基础,最终离不开的是生产。确保生产系统“安稳长满优”运行,是企业发展的根本保障和支撑。

他们进一步深化实施管理升级,强化基础管理工作,组织安全消防、清洁文明生产、

机电设备、化工工艺等多项专项检查,保证系统时刻保持最佳运行状态。

他们针对合成触媒反应活性逐渐降低的情况,精心操作,成功把合成系统放空程度控制在最小;针对系统运行时间较长给设备带来压力的情况,他们着重加强现场重点设备、关键部位的巡检、维护和备车管理,保证了双炉运行稳定。

今年前四个月,120天,他们没有停转一个班,每天坚持满负荷生产,确保了高产高效。

### 管理力量之根:控市场提效益

市场是企业的命门所在。效益是企业追求的最终目标。离开市场,没有效益,企业也就失去生存的理由。当市场严峻的大环境不能改变,能不能营造“于我有利”的市场“小气候”,在一定程度上对市场进行有效掌控?体现了一个企业的智慧。

榆林甲醇厂就做到了这一点。做到了这一点,就实现了经营效益的最大化。

他们积极与陕蒙周边化工企业联系,建立信息互通机制、形成价格联盟。坚持“小步慢跑”原则,把产品价格的调整由每周一次改为两次,保证了产品价格始终处于市场高位。

他们强化质量管理,确保高质量产品卖出高价格。在国际、国内标准均没有对甲醇中

的乙醇含量进行明确规定的情况下,他们坚持把该项指标控制在50PPM以下,在周边甲醇厂家该项指标最高达到1000PPM的情况下,他们的甲醇产品巩固了在醋酸、制药等高端产品企业中的权威地位,确保了价格始终高于其他厂家20元/吨左右,拓展了利润空间。

“巧打”检修、生产“时间差”,产品卖出最高价。2013年下半年,他们通过对市场预判,断定年末甲醇价格会有所提升,同时周边几家烯烃企业也将在年末投产,对甲醇产品的需求量将会大增。于是,他们就一改甲醇企业正常检修时间为每年10月、11月份的惯例,将检修时间提前至8月份,同时,每月压缩三分之一的销售量。

到了11月份,果然,甲醇价格迅速拔高,由8月份的2400元/吨,涨到3100元/吨,而且供不应求。这时,周边多数甲醇厂家正在检修,而他们却“攒下”了近3万吨甲醇。这个月,他们生产甲醇5万吨,却卖出7.6万吨,而且是年内最高价!当月,就实现销售收入1.6亿元,比平常月份多赚近3000万元。

没有增加一分钱投入,仅仅是把检修时间提前三个月,就产生了这样的效果,怎不令人感叹,引人深思?

企业如人,管理如事。只有用心待人,人才能用心待你;只有尽力办事,事才能如你所愿。此语,当可为启示。

(陈伟)

## 中国“煤炭金三角”：淘“黑金”催生上万名亿万富豪

陕西榆林、内蒙古鄂尔多斯、山西朔州一在中国的版图上,这是一个横亘黄河的三角形,也是中国煤炭资源最富集的“金三角”地区(下称“煤炭金三角”)。

2013年,鄂尔多斯、榆林、朔州三市的煤炭产量分别达到5.76亿吨、3.39亿吨、2.20亿吨,位居中国产煤市前三位。加上“煤炭金三角”腹地属河东煤田的山西省忻州市河曲、保德等县,这一区域的煤炭产量占据了全国总产量的近1/3,成为我国“工业粮食”的“主产区”。

2003年,亚洲金融危机爆发6年后,在“电煤告急”的背景下,中国煤炭行业度过“冰河期”,快速复苏。一直持续到2012年下半年的这轮行情,被业内称为煤炭行业的“黄金十年”。

10年里,坐落在中国最大煤田“神府东胜煤田”(核心区域位于榆林市神木县、府谷县和鄂尔多斯市东胜区)的鄂尔多斯与榆

林,因煤而兴,富甲全国,分别被冠以“东方迪拜”、“中国科威特”之称。

2008至2012年5年间,鄂尔多斯GDP年均增长18.5%,2012年达到3656.8亿元,人均GDP29500美元,超越西班牙、韩国等中等发达国家水平,财政总收入年均增长32.5%。2013年该市人均GDP首次突破3万美元大关,为31768美元。

榆林的表现也同样耀眼。“十一五”期间,榆林市GDP年均增长18%,财政收入年均增长42.95%,固定资产投资年均增长39%。2012年,榆林市神木县与鄂尔多斯准格尔旗GDP双双破千亿。

与榆林和鄂尔多斯相比,能源重化工基地朔州则稍显“年轻”,版图也更为袖珍—只有1万多平方公里,是榆林的1/4、鄂尔多斯的1/8。2013年,朔州的GDP总量为1026.4亿元;人均GDP9527美元,连续两年稳居山西省第一位,地方财政总收入216.06亿元。



新世纪以来,煤炭行业投资进入“井喷期”,大量民间资本开始涉足该领域。“煤炭金三角”,除朔州没有公开数据可考外,其余两地的富豪人数颇为可观。

早前有媒体报道:鄂尔多斯亿万富翁超过7000人,资产上千万的人至少有10万,每217人中就有1个亿万富翁,每15个人中就有1个千万富翁。

与鄂尔多斯相比,榆林的富豪数量毫不逊色。2011年,住建部政策研究中心与高和

投资曾发布《中国民间资本投资调研报告陕北篇》,报告称榆林资产过亿的富豪在7000人左右。

有媒体曾这样描述辉煌时期的神木县:“在这个小县城,站在马路上,不超过1分钟,会有一辆超过百万的豪车从你面前驶过,路虎比较多,你还能看到劳斯莱斯、法拉利、兰博基尼的身影,甚至过千万的豪车都不稀罕,开一辆奥迪A6都显得有点土气了。”

(韩文)

## 中粮混合所有制破冰：借力KKR等财团夯实全产业链



慢。”几年前就提出了千万头生猪养殖目标,但是目前几百万头的规模离目标还有很大差距。

冯文辉认为,与温氏集团的公司+农户的养殖模式不同,中粮完全是自养自产。“一千万头需要投资上百亿。若想在重资产的上游养殖实现短期扩张,还是引入战略投资者共同操作更现实一些。”

霸菱亚洲董事总经理崔桂勇认为,此次对中粮肉食的投资是实践混合所有制模式的一个范例。投资财团将与中粮肉食管理团队一起并肩作战,对公司的成长发展做出贡献。

KKR全球合伙人华裕能表示:“中粮肉食对食品安全高度重视,市场地位和业绩获得财团的信任,KKR将利用全球资源和本土行业经验,协助中粮肉食成为中国肉类食品安全的标杆。”

此次领投的资本方和中粮早有渊源。KKR此前投资过奶牛养殖企业现代牧业,此后现代牧业又被蒙牛集团收入囊中,而中粮又是蒙牛集团的大股东。厚朴基金也曾在2009年与中粮联手以61亿港元收购蒙牛公

司20.03%股权。

近来,央企大多都在推行混合所有制改革,中粮肉食也借此来注入新鲜血液。中国食品商务研究院研究员朱丹蓬分析称:“中粮通过引入战投来注入活力,进而提升公司的产品技术和管理。即便拥有良好的渠道资本优势,如果在体制上没有更好的运营模式,也会在充分的市场竞争中面临危机。”

### 发力全产业链掌控上游

得上游者得天下。从奶源到水源,再到肉食业,掌控上游就意味着品质和竞争力。打开中粮官网不难发现中粮肉食近两年在不断加码生猪养殖项目。2012年3月,中粮先后与吉林松原市和四川广安市签订协议,拟在两地分别建设200万头生猪产业链项目和6000万只肉鸡产业链项目,分别投资近40亿元和35亿元。

去年10月,中粮肉食吉林项目一期20万头生猪产业链基地投产,并进入运营阶段。今年4月10日,公司赤峰100万头生猪养殖项目开工。

上述投资人向记者分析称:“如果合作本身只是帮中粮养猪,意义并不大,对于中粮而言最重要的是打通全产业链。”根据KKR的投资风格,不排除中粮接下来会利用资金来并购一些优质标的。“通过并购方式可以有效缩短全产业链打通所需的时间,毕竟生猪养殖是个周期较长的高投入项目。”该投资人如是称。

KKR中国团队投资案例包括蒙牛乳业、平安保险、百丽鞋业、远东租赁、现代牧业、南孚电池、山水水泥、恒安国际、中国济世血库、联合环境等。

在肉制品行业,此前双汇集团曾与高盛和鼎晖有过股权交易,2006年以20亿元收购双汇集团(如今更名为“万州国际”)后,如今正急着希望通过上市退出。

“对于中粮来说,在以往的南征北战中已经意识到哪些容易做,哪些不容易做。如今引入四家战略投资者,也表明开始与其他合作伙伴一起完成全产业链这项艰巨任务。”冯文辉称。

他认为,社会资源是中粮的优势,但是短板也是很明显,在猪场运营和管理水平上亟待提升。“养猪业并非其他垄断行业,这是需要动真格的,在这方面其他市场化养殖企业效率更高,因为管理者更专业勤奋和吃苦耐劳。”

中粮肉食旗下的主要品牌包括“家佳康”和“万威客”,产品覆盖冷鲜肉、肉制品、禽肉等。但一位不愿透露姓名的行业人士分析称,两个高端品牌的质量可以,但是销量并不理想。“对消费者消费习惯研究不够,市民如今还是不习惯专程去专卖店买肉,而是希望在商超买来和油的时候顺便买肉。”

据介绍,中粮肉食目前也意识到这个问题,开始注重商超渠道的开拓。(张志伟)